
 

 

 

 

 

 

 

 

Για το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων  

 

ΑΝΑΦΟΡΑ  

 

Προς τον κύριο Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα : Να διορθωθεί άμεσα το άδικο πλαίσιο μοριοδότησης που αποκλείει τους 

μελισσοκόμους της Κεντρικής Μακεδονίας από τη Δράση 4.1.5. 

 

Η βουλευτής Χαλκιδικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία Κυριακή Μάλαμα καταθέτει ως 

αναφορά την από 31.3.2023 επιστολή του Συλλόγου Επαγγελματιών Μελισσοκόμων Νικήτης, με την 

οποία υπογραμμίζεται η άμεση ανάγκη διόρθωσης της μοριοδότησης της μελισσοκομίας για την 

ένταξη των νέων μελισσοκόμων και των μελισσοκόμων που θέλουν να εκσυγχρονίσουν τις 

μελισσοκομικές μονάδες τους από την Δράση 4.1.5. “Υλοποίηση επενδύσεων με στόχο την 

ανθεκτικότητα, τη βιωσιμότητα και την ψηφιακή οικονομική ανάκαμψη των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων”. Όπως επισημαίνεται στην επιστολή, στο άρθρο 2 της 534/13.3.2023 απόφασης 

της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρμογής ΠΑΑ καθορίζεται με εντελώς άδικο τρόπο η μοριοδότηση για την 

μελισσοκομία της Κεντρικής Μακεδονίας, με αποτέλεσμα να υποβαθμίζεται η δυναμική της και να 

καθίσταται εξαιρετικά δύσκολο να έχουν οι μελισσοκόμοι πρόσβαση σε πόρους που θα τους 

επιτρέψουν να διασφαλίσουν την βιώσιμη ανάπτυξη του κρίσιμου αυτού κλάδου και για την 

οικονομία, και για το περιβάλλον και για τη βιοποικιλότητα.  

Παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε για τις ενέργειες σας στην κατεύθυνση της άμεσης 

διόρθωσης της προαναφερθείσας αδικίας, ώστε να μπορεί η μελισσοκομία της Βόρειας 

Ελλάδας να εξασφαλίσει ένα μέλλον βιώσιμης ανάπτυξης 

Αθήνα, 6 Απριλίου 2023 

Η αναφέρουσα βουλευτής  

Κυριακή Μάλαμα  

 

 

 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1782

Ημερομ. Κατάθεσης:

10/4/2023



 

 

 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΩΝ  
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ  

Τ.Κ. 63088 Νικήτη Χαλκιδικής Τηλ:   
Εmail: melissokomikossillogos.chalkidikis@hotmail.com  
Προς: Αντιπεριφερειάρχη Χαλκιδικής κ. Ιωάννη Γιώργο i.giorgos@pkm.gov.gr  

T. 2371 351245 Τ.Κ. 63100 Πολύγυρος  
Κοιν:  

• • Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας κ.Τζιτζικώστα Απόστολο Periferiarxis@pkm.gov.gr  

• • Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας κ.Κεφαλά Γεώργιο rdo@pkm.gov.gr  

• • Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλο Αγροτικής Οικονομίας Χαλκιδικής  
 
κα. Αικατερίνη Ζωγράφου zogrkate@otenet.gr  

Νικήτη 31.3.2023  
Θέμα: Άνιση μοριοδότηση νέων μελισσοκόμων Κεντρικής Μακεδονίας  
Κύριε Αντιπεριφερειάρχη  
Με την παρούσα κοινή επιστολή των Μελισσοκομικών Συλλόγων Κεντρικής Μακεδονίας (Χαλκιδικής, 

Θεσσαλονίκης, Λαγκαδά, Βέροιας, Σερρών, Πέλλας και Πιερίας), επισημαίνουμε τον κίνδυνο 

συρρίκνωσης του Μελισσοκομικού κλάδου στην Κεντρική Μακεδονία, λόγω της άνισης μοριοδότησης 

της μελισσοκομίας στα προγράμματα νέων αγροτών και εκσυγχρονισμού μελισσοκομικών 

εκμεταλλεύσεων, σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα.  
Ειδικά για τη Χαλκιδική, το μέγεθος του μελισσοκομικού της κλάδου την καθιστά κορυφαία περιοχή 

στην Ελλάδα, τόσο σε πλήθος και μέγεθος μελισσοκομικών εκμεταλλεύσεων, όσο και παραγωγής μελιού. 

Η μειωμένη μοριοδότηση των νέων μελισσοκόμων και εκείνων που επιθυμούν να εκσυγχρονίσουν τις 

μελισσοκομικές μονάδες τους, εγείρουν τον κίνδυνο της συρρίκνωσης ενός δυναμικού κλάδου, με 

παράλληλη αύξηση της ανεργίας και μείωσης της πρωτογενούς παραγωγής.  
Συγκεκριμένα, στις 13/03/2023 με την υπ’αριθμ πρωτ. 534 απόφαση της, η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής 

ΠΑΑ προχώρησε στην Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για την υποβολή προτάσεων στην Δράση 

4.1.5: «Υλοποίηση επενδύσεων με στόχο την ανθεκτικότητα, τη βιωσιμότητα και την ψηφιακή 

οικονομική ανάκαμψη των γεωργικών εκμεταλλεύσεων».  
Στο άρθρο 2 της απόφασης για την βαθμολογία για την αξιολόγηση των αιτήσεων στήριξης φυσικών & 

νομικών προσώπων, περιγράφονται οι αρχές κριτηρίων της αξιολόγησης, τα επιμέρους κριτήρια και 

βαθμολογικά πεδία τα μόρια που αυτά λαμβάνουν και η βαρύτητα των μορίων, τα οποία αναλύονται και 

καθορίζονται σύμφωνα με τον πίνακα 1.1. Στο σημείο 6 υπάρχει το κριτήριο που αξιολογείται κάθε 

παραγωγικός κλάδος, βάση των ιδιαιτεροτήτων και αναγκών της κάθε περιφέρειας και ο υπολογισμός 

της μοριοδότησης γίνεται με βαρύτητα 13% επί 100 μορίων.  



 

 

Προς έκπληξη μας διαβάσαμε στον πίνακα 1.2.9 ως προς τις προτεραιότητες της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, ότι η Μελισσοκομία βρίσκεται στην 5η θέση, με βαθμό βαρύτητας, κάτι που συνεπάγεται 

πως στο κριτήριο του σημείου 6 ο μέγιστος βαθμός που μπορεί να λάβει ένας μελισσοκόμος είναι 

60%Χ13%Χ100 = 7,8 μόρια, μια διαφορά 5,2 μορίων από τον πρώτο προωθούμενο κλάδο.  
Διαβάζοντας την μοριοδότηση που λαμβάνουν στις άλλες περιφέρειες αλλά κυρίως στις γειτονικές μας 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Δυτικής Μακεδονίας, όπου η βαρύτητα είναι αντί 60% στο 95% 

και 100% αντίστοιχα η έκπληξη και δυσαρέσκεια μας μεγάλωσε. Πρώτον σε επίπεδο περιφέρειας, ενώ 

πλέον η Ε.Ε. υπολογίζει την μελισσοκομία ως τον κλάδο που συμβάλει στην διατήρηση της 

βιοποικιλότητας και ότι διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην διατήρηση της ισορροπίας στην φύση, η 

δική μας περιφέρεια έρχεται να υποβαθμίσει τον ρόλο της.  
Η διαφορά των 5,2 μορίων μας φέρνει σε δυσμενή θέση ως προς την αξιολόγηση, συγκριτικά με τους 

άλλους κλάδους και επειδή τα τελευταία χρόνια λόγω μειωμένων κονδυλίων παίζει κύριο λόγο στην 

επιλεξιμότητα και στην κατάταξη ως δικαιούχου ενός επενδυτικού σχεδίου, καθιστά εμάς τους 

μελισσοκόμους ως την τελευταία επιλογή και στην ουσία μας θέτει εκτός χρηματοδότησης για τον 

εκσυγχρονισμό μας. Αυτό θα οδηγήσει σε στασιμότητα του κλάδου της μελισσοκομίας στην περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, σε αποχώρηση ατόμων που στήριζαν τις ελπίδες τους σε ένα επενδυτικό σχέδιο 

για να εκσυγχρονιστούν από την μελισσοκομία και ακόμη και τους Νέους Αγρότες – Μελισσοκόμους, 

που μόλις πρόσφατα επιλέξατε κατά προτεραιότητα να εντάξετε, να μην μπορούν να προχωρήσουν σε 

επενδύσεις ικανοποιώντας και το σχετικό κριτήριο βαθμολογίας.  
Την ίδια στιγμή συνάδερφοι στις όμορες περιφέρειες αλλά και στις υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας, 

όπου τίθενται ως πρώτη προτεραιότητα η μελισσοκομία θα προχωρήσουν στον εκσυγχρονισμό τους και 

αν ληφθεί υπ’όψιν και η νομαδικότητα που χαρακτηρίζει της μελισσοκομία σε βάθος χρόνου θα οδηγήσει 

σε χάσμα μεταξύ μας, θα τους δώσει την δυνατότητα να εκμεταλλεύονται πόρους της περιφέρειας μας, 

ενώ εμείς δεν θα μπορούμε να σταθούμε ούτε ως προς την δυνατότητα παραγωγής διαφόρων ειδών 

Μελιού, ούτε ποιοτικά απέναντι τους, οδηγώντας τον κλάδο στον μαρασμό στην Περιφέρεια μας.  
Για τους παραπάνω λόγους ζητούμε όσο είναι ενεργή η πρόσκληση, στην αποστολή από την υπεύθυνη 

υπηρεσία σας σχετικού εγγράφου στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΠΑΑ, που να ζητά την αλλαγή των 

βαθμών στον σχετικό πίνακα, σε ύψος τουλάχιστον της αμέσως ανώτερης γειτονικής περιφέρειας ΑΜΘ.  
Για τον Σ.Ε.Με.Χ.  
Ο Πρόεδρος  
Αριστοτέλης Κασσανδρινός 




